

Пример стратегического партнерства

Азербайджан и Грузия
вместе предотвращают риски

Первый же визит в Азербайджан премьер-министра Грузии Ираклия Кобахидзе сразу после начала его деятельности на этом посту свидетельствует об очевидном внешнеполитическом приоритете союзников.

Фидан САЛМАНЛЫ

Хороший сосед ближе дальних родичей - именно по такому принципу долгие века развивались двусторонние отношения Азербайджана и Грузии, которые на определенных исторических этапах совместно входили в состав ряда империй. Однако только с обретением государственной



независимости две страны Южного Кавказа под мудрым руководством основателей стратегического партнерства - общенационального лидера Гейдара Алиева и достойного сына грузинского народа Эдуарда Шеварднадзе - сумели выстроить просpekt полного взаимопонимания.

Пример стратегического партнерства

Наиболее емкую оценку перспективам и новым горизонтам безальтернативного партнерства официального Баку и Тбилиси дал Президент Ильхам Алиев во время совместной пресс-конференции с главой грузинского правительства, заявив, что некогда актуальные заботы о социально-экономическом развитии двух стран остались далеко позади. «Сегодня мы важны для всей Евразии, так как наши совместные инфраструктурные проекты в сфере транспорта и энергетики открывают новые возможности для многих стран.

Так, уже через несколько месяцев будет расширен и усилен потенциал железной дороги Баку-Тбилиси-Карс, после чего ее пропускная способность вырастет в пять раз - до 5 млн тонн, что сделает ее гораздо более привлекательной. А традиционный Консультативный совет Южного газового коридора еще раз показал его участникам и мировой общественности, что Азербайджан, Грузия и Турция играют в нем особую роль инициаторов. Спрос на природный газ Каспия из Азербайджана в Грузию и вглубь Европы будет увеличиваться с каждым годом - пока он экспортируется в 8 стран, но это не предел, так как мы традиционно выступаем, как два надежных партнера».

Прямо скажем, глава государства крайне скромно оценивает собственные усилия, поскольку за два минувших десятилетия регионального лидерства его надежной внешнеполитической команде удалось превратить Азербайджан из молодой страны, появившейся в очень сложном регионе в крайне сложное время полураспада «красной империи», в государство с комфортным заделом для глобального партнерства. Главное, что удалось решить из наиболее актуальных вопросов - благодаря устранению последствий сепаратизма и обеспечению полной юрисдикции официального Баку на горизонте высветилась перспектива поступательного развития всего Южного Кавказа.

Конечно, внешнеполитический аспект окончательного решения данного вопроса находится в контексте сотрудничества со всеми соседними странами, которые, во-первых, сами являются потребителями ресурсов, предлагаемых Азербайджаном на продажу, а во-вторых, служат естественным окном во внешний мир. Если честно, для нас Арме-



ния не является не только приоритетными «воротами», и даже «форточкой», тем не менее Президент Ильхам Алиев всегда готов протянуть руку помощи даже самым неполноценным субъектам международного права, позиционирующим себя в качестве «непримиримых врагов» тюркского мира.



Отношения между Азербайджаном и Грузией практически обречены на успех, так как в силу объективных обстоятельств национальные интересы двух стран полностью совпадают

Фактор Иревана перестал быть актуальным хотя бы исходя из конкретных результатов. Начиная с ноября 2003 года наша страна сумела не только решить жизненно важный вопрос обеспечения надежных путей транспортировки и продажи энергоносителей, но и стать региональным хабом в рамках китайского мегапроекта «Один пояс - один путь». А нефтепроводы Баку-Тбилиси-Джейхан и Баку-Новороссийск, газопровод Баку-Тбилиси-Эрзурум, разветвленный проект «Южный газовый коридор» с выходом на рынки Евросоюза уже сегодня делают страну крайне важной для всех региональных и мировых игроков. Маршруты железных и автомобильных дорог с Востока на Запад, часть которых приходится на порты Каспия, а также срединный маршрут из Китая через страны Центральной Азии в Европу позволяют заявить, что практически все дороги ведут к нам и через нас, а отсюда в Грузию.

Новые перспективы стали возможными после подписания в августе 2018 года конвенции, позволившей завершить длительный процесс раздела Каспийского моря, что привело к созданию качественно новой

ситуации в регионе. Все это, с учетом того, что в самом Азербайджане за прошедшее десятилетие реализованы очень крупные инфраструктурные проекты, создало серьезные внешнеполитические предпосылки для развития всего Южного Кавказа. Иными словами, Президент Ильхам Алиев первым оценил преи-

мущества межрегионального развития, когда перед лицом глобальных вызовов нарастает негатив мировой общественности к тем странам, которые тянут одеяло на себя в попытке заработать без учета коллективной ответственности.

Именно в силу открытого характера главы азербайджанского государства, славящегося искренностью и верностью данному слову, Страна огня стала интересна и важна практически для всех ключевых игроков, определяющих сегодняшнюю мировую политику. Причем речь идет не только о самых крупных мировых игроках, таких как Евросоюз, Китай и США, но и о странах, определяющих региональную политическую ситуацию (прежде всего речь о России, а также о Турции и Иране). И примечательно, что у официального Баку со всеми упомянутыми центрами силы, несмотря на существующие объективные противоречия, налажены прекрасные отношения, имеющие положительную динамику, что буквально десять лет назад казалось невозможным ввиду наличия глубокой фазы карабахского конфликта.

Кстати, тогда союзническая Грузия наряду с братской Турцией была

вдохновенным исключением в череде дипломатических лицедеев, заинтересованных в вечной эксплуатации инструментов этнической вражды.

Имея в виду истину, что любую политическую повестку отношений между двумя странами всегда определяют география и история, но прежде всего воля народов на добрососедское взаимопонимание. В этом смысле отношения между Азербайджаном и Грузией практически обречены на успех, так как в силу объективных обстоятельств национальные интересы двух стран полностью совпадают. Но ведь и успех может быть разным, и, скажем так, степень успешности межгосударственных отношений уже зависит от личностей. Так вот, если их фундамент был заложен двумя лидерами Гейдаром Алиевым и Эдуардом Шеварднадзе, затем они не раз были испытаны на прочность. Но ни двойная разнонаправленная смена власти в соседней стране, ни частичная энергетическая блокада Грузии с севера в 2007 году, ни тем более августовская аннексия 2008 года не стали причиной охлаждения - напротив, в результате испытаний наши отношения крепки и выходили на качественно новый уровень.

Благодаря твердой внешнеполитической линии Президента Ильхама Алиева наши двусторонние связи номинально называют «стратегическим партнерством», хотя они гораздо глубже и являются образцом для многих стран. Тут и упомянутые региональные проекты, и первое место Азербайджана по инвестициям в Грузию (так, государственной компании SOCAR принадлежит вся ее газораспределительная система, за исключением Тбилиси).

Что касается проблем, они есть даже между ближайшими родственниками, особенно когда ряд «заступников» со стороны провоцирует недопонимание, но, во-первых, ни одна из них не может серьезно повлиять на уровень двусторонних отношений, а во-вторых, за годы независимости благодаря мудрости отцов - основателей вечной дружбы стороны научились решать проблемы с учетом интересов партнера.

Но самое главное - расцвет гуманитарных связей, поскольку простые люди и в Азербайджане, и в Грузии не просто относятся друг к другу с большой симпатией, но и формируют единое надежное гуманитарное пространство. А это и есть фундаментальный залог успешных отношений между нашими странами в будущем.